



智慧指南，擘画乡村发展新蓝图

文 | 雷明

在当代中国社会发展的壮阔进程中，乡村振兴战略无疑占据着举足轻重的地位，它承载着数亿农民对美好生活的向往，关乎着国家的粮食安全与社会稳定，更是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一环。在这一时代背景下，“中国乡村振兴书系”应运而生。这套书细致梳理了从脱贫攻坚到乡村振兴的历史进程、波澜壮阔的实践及伟大成就，以其鲜明的“四性”——系统性、全面性、权威性、实践性，为我们深入理解乡村振兴战略，探寻中国农村发展的未来方向，提供了一份不可多得的智慧指南。

系统性是“中国乡村振兴书系”的显著特征之一。该书系宛如一部宏大的编年史诗，精心呈现了从脱贫攻坚到乡村振兴这一波澜壮阔的历史进程。脱贫攻坚是乡村振兴的基石，乡村振兴则是脱贫攻坚成果的巩固与升华。书系对这一历程进行了细致入微的梳理和鞭辟入里的思考，从早期脱贫攻坚阶段的政策摸索、项目试点，到脱贫攻坚取得全面胜利后的战略衔接，再到如今乡村振兴战略的全面实施，每个关键节点、每次政策调整、每项创新举措，都被有条不紊地纳入书系的研究框架之中。通过这套书系，我们仿佛沿着一条时光隧道，清晰地看到中国农村发展的脉络与成就，深刻理解中国农村在党和国家政策引领下，如何一步一个脚印地从摆脱贫困到走向乡村全面振兴。这种系统性的呈现方式，不仅为学术界提供了丰富的研究素材，更为政策制定者提供了宝贵的决策参考，让我们能够在总结历史经验的基础上，更好地规划未来农村发展的蓝图。

全面性是该书系的又一亮点。该书系犹如一幅全景画卷，全方位地展现了脱贫攻坚与乡村振兴战略的丰富内涵。从战略层面来看，书系深入解读了脱贫攻坚与乡村振兴的政策框架，剖析了政策背后的理论依据、目标导向和实施路径，使读者能够从宏观层面把握国家战略的总体布局。同时，书系还涵盖了精准扶贫、乡村振兴五大振兴等多方面的内容。这种全方位的视角，避免了片面性和局限性，

使读者能够全面地理解乡村振兴战略，更好地在实际工作中统筹推进各项任务。

权威性是该书系的鲜明底色。书系的作者——中国乡村振兴发展中心主任黄承伟，作为脱贫攻坚和乡村振兴政策的制定参与者与研究者，凭借其深厚的学术造诣和丰富的实践经验，为书系内容的权威性提供了坚实保障。在脱贫攻坚和乡村振兴的漫长征程中，黄承伟主任参与了一系列政策的制定与实施，对政策的背景、目标、执行情况以及实际效果有着深刻的理解和切身体会。他将这些宝贵的实践经验融入书系的写作中，使

书系不仅具有扎实的理论基础，更具有强烈的现实针对性。书中的观点和结论，并非凭空臆想或纸上谈兵，而是基于大量的实地调研、数据分析和实践总结得出的，具有极高的可信度和参考价值。无论是学术界的研究人员，还是基层的政策执行者，都能够从书系中获取权威、准确的信息，为各自的工作提供有力支持。

实践性是该书系最具应用价值的特性。该书系宛如一个实用的工具包，从不同方面为乡村振兴提供了行之有效的实践指导。以《蝶变：乡村振兴典型路径》为例，书中提到的广西隆安“小梁送工”模式，通过搭建劳务输出平台，解决了农村剩余劳动力的就业问题，增加了农民收入；云南鲁甸小花椒大产业，依托当地特色农产品，发展产业链条，实现了产业兴旺。这些生动鲜活的案例，不仅是理论的生动诠释，更是实践的成功典范，为各地乡村振兴提供了可资借鉴的经验。

“中国乡村振兴书系”不仅是对过去脱贫攻坚和乡村振兴实践的总结与升华，更是对未来农村发展的展望与引领。在新时代的征程中，我们相信这套书系将继续发挥重要作用，激励更多的人关注乡村、投身乡村，为实现乡村全面振兴，建设美丽富饶的社会主义新农村贡献智慧和力量。■

（本文作者为北京大学乡村振兴研究院院长、二级教授）



黄承伟 著
广西人民出版社
出版：2025年2月
定价：437.00元